

地方体育立法后评估体系构建研究

李寒冰^{1,2}, 贾文彤²

(1. 河北体育学院, 石家庄 050041; 2. 河北师范大学体育学院, 石家庄 050024)

摘要: 立法后评估是体育立法与地方体育立法中不可缺少的一个环节。在体育事业迅速发展的今天, 体育相关法的后期跟进与修改是极为必要的。借鉴国内外现有的地方立法后评估制度, 将地方性和体育行业的特殊性与评估主体、评估对象、评估标准、评估程序和评估方法结合, 试构建出适合我国地方体育法规的普适性评估制度, 并为建立完善地方体育立法后评估制度提出建议。

关键词: 地方体育立法; 后评估; 体系

中图分类号: G80-051

文献标志码: A

文章编号: 1008-3596 (2015) 05-0024-05

1 地方立法后评估制度概述

1.1 国外地方立法后评估制度概述

目前一些法治水平较高的国家的地方立法后评估制度已较为成熟, 英国与德国分别作为英美法系和大陆法系的代表, 都已将立法后评估作为立法中的重要环节, 并且多以一项评估制度对多种类别立法进行评估, 因此国外并没有对单独的某项或某一类别的法规进行评估的案例, 而是体系化、制度化的评估。因此国外立法后评估制度整体的研究, 对于我国地方体育立法后评估很有指导意义。

1.1.1 英国立法后评估制度

英国自20世纪70年代以来, 注重行政改革, 呼吁以私营部门的管理理念及管理方法替代官僚体制化严重的行政管理模式, 将英国政府从重视管理过程的行政模式和僵硬的上下级服从中解放出来。1979年撒切尔夫人就任英国首相, 采用了新的政策对英国政府机构进行改革, 即“雷纳评审”。“雷纳评审”从绩效的角度对各个部门进行评审, 将低效率和不必要的政府行为进行调整或消除。其后, 梅杰政府和布莱尔政府又相继出台政策以提高政府效率和公共服务质量。以上改革作为英国立法后评估制度逐渐建立的背景, 表明了英国政府在评估工作中更注重绩效的衡量。

英国在进行立法后评估的初期将重心放在了经济领域, 出台了包括《减少国家对经济干预和执行法案》《放松负担白皮书》《促进商业发展而不是设置障碍白皮书》等政策法规, 通过在各部门设置专员对与经济发展和影响企业发展的法规进行规制。2001年颁布的《规制改革方案》代表了其立法后评估制度的成熟, 2006年英国政府再次颁布《立法规制方案2006》^[1]对立法后评估制度进行了深化, 在添减程

度、时限以及评估主体等部分都做了更进一步的规定。

英国立法后评估体系由制度规章、政府机构、民众三部分组成。英国的制度规章作为评估工作的基础, 在文本上对自身进行了评估要求, 即自我规制之后再对其他行为进行评估。从政府自身角度看, 英国政府自“雷纳评审”起就在内阁设立了行政级别较高的政府部门, 主要负责减少国家政府对经济的干预, 1999年, 这一组织更名为“规制影响工作组”, 其工作主要是作为评估主体对各政府部门进行评审汇总。英国内阁规定, 提交到议会的各项法规政策中须含有各负责部门部长签名的规制影响评价, 同时还需要工作组组长定期向议会做工作报告。除政府自身评估外, 1998年, 布莱尔政府实施了“服务第一”的政策, 成立了公民评审小组, 让公民作为评估者对政府部门绩效进行测评, 构成了上下视角相结合的政府绩效评估体系。《规制改革方案》中要求对重要规则要在开始执行起的3年内进行立法后评估, 评估内容包括了健康影响评价, 即法案对人类健康能否做出贡献等。英国立法后评估的主要指标包括经济性、效率性和效果性, 即英国国家审计署发布的《绩效审计手册》中的“3E”标准^[2]。

1.1.2 德国立法后评估制度

德国作为大陆法系的代表性国家, 其立法体系比之其他国家更加完善和成熟, 也是较早开展立法后评估工作的国家。德国的立法评估机构主要由联邦政府的内政部负责, 其评估方式主要分为立法前评估、伴随性评估与立法后评估, 且较为重视立法前评估工作。德国立法评估工作的对象包括所有的法规, 也就是不论立什么样的法、不论立法的部门是谁、不论法的重要程度如何都要对其进行立法评估。虽然德国《立法工作指南》中规定法律评估是必须执行的程序, 但

收稿日期: 2015-04-25

基金项目: 2014年河北省体育局体育科技研究项目“地方体育立法后评估研究——以河北省为例”(20143005)

作者简介: 李寒冰(1989—), 男, 河北衡水人, 助教, 硕士, 研究方向为体育法学。

却并没有强制性的立法后评估机制^[3]。德国联邦政府设立了法规评估委员会和执行成本评估委员会以进行立法评估工作, 这些部门直属于总理府或内政部, 在执行成本评估委员会中主要由高校的专家群体进行评估的具体工作。而在评估中由各部门在立法时和立法后将相关的法规交由评估部门进行立法成本效益分析。因此德国立法后评估工作的主体是由政府组织和专家组共同构成的。

德国立法评估的程序包括: 明確立法目标, 对立法必要性进行论证, 选择替代法案, 成本收益分析, 作出评估结论。其中立法必要性论证主要对所立法规的合法性和立法前后差别进行论证。而成本收益分析部分, 主要考虑创造的社会财富与立法成本的差值是否为正, 若社会财富大于立法成本, 则立法效益为正, 即取得了效益, 反之则没有取得效益。

1.1.3 国外立法评估体系对我国地方体育立法后评估的启示

由前文可知, 无论是英美法系还是大陆法系, 立法评估的工作都受到了极大的重视。我国作为一个正在建设过程中的法治国家, 目前对于立法的关注较多, 而对于立法后评估的关注及其制度建设还非常不足。我国在建设法治国家的过程中, 有必要加强对立法后评估制度的建设, 以便更进一步地评估某项立法的法律效果和社会效果, 进而提高我国的立法质量和法治水平。地方立法作为我国立法体系的重要组成部分, 其立法质量的高低和法律运行的效果也同样需要得到重视。我国体育领域的地方性立法林林总总, 其立法质量如何、运行效果怎样、是否得到及时修订等诸多问题并未得到十分系统具体的评价, 因此建立系统、完整的立法后评估体系就十分必要, 通过完善的立法后评估制度, 可以对某项地方体育立法的运行效果给出科学的评价, 然后对其作出坚持、修订或废除的处理。体育实践是鲜活和不断变化的, 对其进行规制的法律必须不断适应社会的发展, 因此对立法的后评估也就必须持续进行, 才能让体育实践运行在法治的轨道之上, 也才能让地方体育立法促进体育的发展, 而非形成阻碍。

1.2 国内地方立法后评估制度概述

我国对于立法评估有许多种不同的称谓, 如立法回头看、地方立法质量评估、立法效果评估。我国立法评估的名称多是通过国外评估名称的直译方式而确定的。我国的立法后评估起步晚于欧美日等国, 并且是以“再制度化”的形式而非完全绩效评估的评估模式出现的。主要是地方人大及相关部门对地方性法规的合法性、立法有效性进行的审核评估工作。我国地方立法后评估自2004年始至今已有十余年的时间, 但却始终缺乏完整的评估体系。由于我国具有立法权的省市众多, 根据2015年3月15日《关于修改〈中华人民共和国立法法〉的决定》规定, 设区市的人大及其常委会具有制定地方性法规的权力, 因此日渐扩大的立法权限决定了名具特色的地方立法将日益增多。综上可得, 我国目前需要将繁杂的地方立法评估体系进行归纳和总结, 以便于创造制度化的立法后评估体系, 从而面对各种不同类型的法律法规。

1.2.1 甘肃地方立法后评估制度分析

甘肃省于2004年至2013年由人大常委会法工委组织开展了对《甘肃省烟草专卖若干问题的规定》等各类地方性法规的立法后评估工作, 构建了完整的立法后评估制度。由专家学者及法规影响的主体共同组成了评估小组, 因而对构建具有普适性的地方立法后评估制度有较好的指导意义。

甘肃省结合实际情况及学者研究两个方面, 构建出了包含评估标准、评估方法和评估程序三部分的评估体系。其中主要工作是由甘肃人大法工委联合被评估法规相关部门对立法年代较久的(已有10年立法时间但未进行过修改)法规进行评估。评估主要采用了问卷调查(包括纸质问卷和网络问卷)、实地调研、听取汇报、专题座谈的方式收集了相关材料。最终以报告的形式对评估进行了总结, 决定对该法规修改与否。从地方立法后评估这一过程对立法的过去进行了总结, 对未来的发展进行了规划, 对立法起到了积极的作用。

甘肃省对地方性立法的后评估, 以法理、实践、技术、实效四个方面作为标准, 并采用了百分制要素计分。对立法条件、目的和依据(10), 法制统一(15), 制度设计和权力配置(25), 地方特色(10), 可操作性(15), 技术规范(10), 公众参与(5), 法规的现实适应性(10)八个要素共39项进行计分^[4]。综合以上可知, 甘肃省立法后评估主要从文本质量和实施绩效两个方面进行。在通过以上详尽缜密的评分表及实地调研后, 由甘肃省人大常委会法工委立法后评估组作出相关报告。报告包含: 评估背景及方法的介绍, 对实施效果和文本的评估意见以及评估结论与启示。在报告中, 可以发现对于不同类型的地方性法规的评估重点是不同的, 即根据调整对象的不同会对实施绩效和文本评价在报告中所占比例有所差别, 而并非完全按照统一的评估要素评分表进行评分, 实施性较强的法规在评估中需要对实施结果进行更多的评估工作, 需要相关数据的调研; 而文本评估问题较多的法规可考虑直接使用评估要素表进行打分。

1.2.2 上海市立法后评估报告分析

上海市自1979年开始行使地方性法规制定权, 至2008年共有142件现行有效的地方性法规^[5]。然而再精密的立法也无法完全满足社会发展的需要, 随着经济和社会的迅速发展, 法律始终需要不断改进和补充。上海市于2009年以课题形式组织大量学者及部分立法执法相关部门的专家组成评估小组, 对当时上海市142部现行有效的法规进行了立法后评估, 并作出了详尽的评估报告。

上海市的立法后评估于2004年就已经开始, 由上海市人大组织对多部地方性法规进行评估, 属于我国较早开展立法后评估的城市。在2009年新开展的地方立法后评估中主要评估者是学者, 但学者组织在评估量较大、课题时间紧张的条件下只能采用归纳共性的方法, 并且对立法对象的相关信息收集不能像行政部门一样完整详尽, 因此难以面面俱到。但2008年的立法评估中采用了对民众的问卷调查, 使地方立法后评估的评估主体呈现了多元化的状态。这一次的评估对象选取了上海市全部的地方性法规, 这样的评估有助于对上海市地方立法状态进行全面总结, 对全国的地方立法

以及地方立法后评估都有着很强的借鉴意义。在此次评估中上海市采用了执法机关评估反馈、不同领域专家“三三制”打分、司法文书检索、单项指标分类评估等多种方式，较为综合地运用了各种评估方法^[6]。上海市在评估的标准确定上采用了合法性、适应性、操作性、绩效性、特色性和参与性原则，依此构建的评分表主要对法规质量和法规实施效果两方面进行了评价。而其中除绩效性一点，其他五项原则都属于法规质量考量，即文本方面的评估。评估出现了法规文本与实效都较高、文本较低实效性差、文本较高实效性低和文本较低实效性高四种情况，这样的结果为人大及地方政府改进或废除法规提供了依据。

上海市地方立法后评估将142件地方性法规按类别分为人大工作和基层政权建设类法规、经济管理类法规、科教文卫类单项法规等七大类，同一类的法规以相同的指标进行评估，从而得出易于比较和排列的评估结果。其中有关体育的地方性法规共两件，归为科教文卫类法规，主要从合法性和可操作性的角度进行评估。

1.2.3 国内立法后评估模式对地方体育立法后评估的指导

地方立法后评估的实践对于我国整体的立法后评估体系建设和体育方面的立法后评估实施都具有极为重要的探索意义。无论上海还是甘肃，立法评估都由人大发起，由人大组织相关专家学者进行评估。评估标准可以参考已有的评估标准，包含了合法性、可操作性、地方特色、实施效果等。

2 地方体育立法后评估体系构建

由英国、德国以及国内甘肃和上海两省市的立法后评估案例可以看出，各地的立法后评估方法各不相同但也存在共同点。因此通过归纳综合，将不同个案中的共性找出，再融合地方体育行业特点，则可以构建具有普适性又符合体育特殊性的立法后评估体系。在目前可知的立法后评估体系中，包括了对评估主体、评估对象、评估标准、评估方法及评估过程的规范。

2.1 地方体育立法评估主体

评估主体是评估活动的发起者，也是立法后评估活动的监督者和具体执行者。立法后评估根据评估者的不同可分为内部评估和外部评估，英国、德国以及甘肃的立法后评估形式都属于内部评估，即由具有立法权的国家机关进行评估，这样的评估主体对于法律法规的具体执行情况了解更为透彻，认识更为深刻，但却难免会出现对自身评估不够客观的情况，而上文中主要采取外部评估的上海市则恰恰相反，评估虽较为中立却在获取评估信息的能力上有所欠缺。因此在地方立法评估中应构建内外结合的多元化评估主体结构。

我国体育行业立法是按照地方政府在实际工作中发现问题、提出问题、制定方案，最终向人大提出立法建议的过程进行的。也就是说立法者虽然是地方人大，但具体执行者始终是地方体育行政部门，并且在发现问题和提出解决方案时要从民众对于社会体育的开展、商家对体育产业的看法、运动员对于体育竞技是否满意等多角度进行了解，再参考大量人文社科及自然科学等不同学科体育学者的意见。因此虽然可以确定地方体育立法主体为地方人大和地方政府与体育行

政部门，但如果对于其利益相关者不予考虑是不够恰当也不符合立法后评估主体选择的原则的。

因此地方体育立法后评估主体应该由地方体育立法机构（地方人大与地方政府）发起与组织执行，相关体育行业与法学专业专家学者为主要评估者，社会民众及其他体育相关人员为评估参与者，从而组成多元化的体育立法后评估主体结构。

2.2 地方体育立法评估对象

从前文的归纳可发现，地方立法评估对象包含了对地方性法规和政府规章的评估以及对立法评估方案自身的评估，其中优先考虑的是立法时间较久且长时间未经修改的法规。

由德国以及上海的评估制度可知，地方立法后评估对象应适用于全部规范性文件，但在我国目前并没有法定的地方立法后评估组织，一般的评估形式分为全面性评估和单一法规评估，即人大发起对某一处或某一类的全部地方性法规进行评估和政府部门对某些单一规章进行评估两种评估方式。目前，我国地方体育立法包含地方性法规、地方政府规章、规范性文件等类型，并且立法类型根据调整对象不同，分为了体育综合类、全民健身类、体育产业和市场经营、体育场地设施、体育项目活动、体育竞赛管理、青少年与学校体育、运动员管理与保障、特殊人群及其他共10类^[7]。可见我国地方体育立法覆盖面较广、立法角度较多，因此在选择评估对象时应从立法的可评估性、立法类别和立法时间三个角度进行选择。

不同的评估对象决定了评估主体和评估程序的不同，因此在构建普适性的地方体育立法后评估制度时首先应考虑评估方法的包容性和多样性，在评估时应根据立法类型设计评估方案，优先选择具有代表性和立法时间较久的法规（3年以上未经过评估）。另外，绩效评估也是地方体育立法评估需要考虑的重要内容之一。

2.3 地方体育立法后评估标准

在选择地方体育立法后评估标准时，首先应界定地方体育立法的概念。我国目前的地方体育立法大多是地方立法部门根据地方体育发展需要，依据宪法、体育法等上位法进行的补充立法，是有利于本地体育事业发展的规范性文件。地方体育立法具有对上位法的细化功能、并有可操作性、探索性、广泛性的特点。在上述地方立法后评估案例中，除英国的“3E”标准外，各地的评估标准都包含了合法性、可操作性，这两项评估指标与地方体育立法相吻合，应作为地方体育立法后评估的评估指标。

合法性。合法性评估也就是立法的“合法律性”。其包括合宪性和下位法不得与上位法相冲突。合宪性，即为地方体育立法必须符合我国宪法的有关规定和精神。地方体育立法大多是对《体育法》及其他上位法进行细化、具体化的结果，或者是在上位法的立法精神和范围内的探索性立法，但这些下位法不得与上位法相冲突是必须坚持的基本原则，否则会造成法律效力层级的混乱，从而影响法律的适用。当然，除了合法性之外，合理性也是对某些法律法规尤其是行政性法规进行评估的重要原则。

可操作性。地方体育立法后评估的可操作性首先体现在

有效实施的技术层面, 即立法是否在体育发展中易于推行。并且由于后评估是对于立法本身的评估, 因此第二点要考虑的是立法文本结构是否合理, 逻辑思维是否清楚。体育立法的初衷主要是弥补具有地方特点的体育发展中出现的漏洞, 对体育产业、竞技体育等进行规范, 对社会体育起指导和促进作用, 因此在操作性评估中应该优先考虑政策法规文本中赋予客体的权利与义务是否得当, 是否起到对体育行业权利与义务规范性补充的作用。可操作性评估, 在社会发展与体育发展十分迅速的今天, 应该是与时俱进、不断改变的。

除以上两点外, 根据立法法规定: 地方体育立法具有地方特色, 因此要考虑立法的特色性, 其中包括了对地方特色的评估以及对体育行业的特殊行规和体育发展特点的评估。我国地方体育立法按区域可划分为东部、西部与中部, 其中东部立法数量最多, 覆盖范围最广, 起引导性作用; 西部立法数量较少, 法律位阶较低, 立法中包含了地域特色的地方性法规如《青海省外国人登山管理条例》。同时体育立法由于行业发展具有内部规则行业化、民众参与自主化等特殊性, 所以在立法中要考虑是否与体育发展特点相吻合。在立法后评估中也要对立法是否具有体育发展特点及地方特点进行相应的评估。

地方体育立法根据可操作性的强弱, 可决定是否进行绩效评估, 即创造收益和立法成本的比较。通过对各地立法后评估的总结可以发现, 对于绩效的评估是尤为困难的, 首先立法后评估的绩效性评估主要借鉴国外的政策评估, 对于立法成本和立法收益的核算需要长时间与大量的统计工作的, 而且很多关于社会体育的立法还具有较强的广泛性, 所以对相关立法更难做到全面的收益评估。因此对于地方体育立法的评估可考虑成本效益分析法等较成熟的定量评估方法。

2.4 地方体育立法后评估方法

地方立法后评估方法主要是指评估主体对所选地方性法规、规章进行立法后评估时使用的手段与技巧, 包括了评估工具、评估方式以及评估角度的选择^[4]。地方体育立法后评估作为一种法律实践, 其评估方法应具有规范性、客观性和科学性。国外多使用成本效益分析法, 国内则较多以社会实证调查结合成本效益分析的方法进行。

由于体育立法本身的行业性, 应在评估方法上区别对待。体育产业、竞技体育类法规可以采用实地分析的方法去评估立法效果, 结合绩效评估的方法, 将行政部门立法与执法的成本与立法后产生的实际效益或者立法后执行有效案例加以对比, 以对法规进行评估。对于社会体育相关法规的评估则可以根据时间的推移进行文本评估及社会调查来进行, 如在《全民健身条例》推动下, 社会参加体育人员增加的比例则可以做为评估依据。

综上, 地方体育立法后评估首先应由法学专家进行文本评估; 其后根据立法类型的不同, 通过社会实证调查法收集相关资料确立立法成本和收益, 并根据立法收益是否可量化考虑是否选择成本效益分析法进行评估。所以立法后评估方法应该根据被评估法规的类型, 分层次系统化地加以选择实施。

2.5 地方体育立法后评估过程

地方立法后评估是一项有顺序的多项任务的集合工作。从宏观角度上, 可以理解为立法程序中的一部分, 作为地方立法反馈机制而存在, 发挥承上启下的作用; 从微观角度上, 地方立法后评估是由立法启动、立法评估执行和立法评估反馈组成的逻辑性很强的立法程序。

立法后评估在国外已较为成熟, 而国内地方立法后评估还未制度化。如德国只需要确认立法后评估的评估原则即可以启动地方立法后评估, 而国内要先确认评估主体后再进行评估。我国大多数是由地方人大常委会决定并发起的, 立法后评估的启动可分为主动启动和被动启动。主动启动是评估主体根据职权对相关法规启动评估, 被动启动是指立法调整对象提出申请, 或上级部门提出启动立法后评估要求的情况。地方体育立法后评估目前除非发生重大体育事件, 如奥运立法, 其余启动形式多以地方人大或政府发起, 由体育部门进行实际情况的调研和报告, 因此多为主动启动。体育是社会性很强的行业, 如果忽略社会主体的参与, 将很难民主、公正地进行评估。因此首要的是使评估制度化、部门化, 才能更好地接受上级与体育参与者提出的评估要求。从而保证评估的主动性和及时性, 保证立法的有效性, 维护法律调整对象的利益。并且在立法启动前应该按照立法评估标准制定好包含指标明细和分值的立法后评估评分表。

地方体育立法后评估的执行如法的实施一般, 直接目的是立法后评估的实现, 终极目的是法能够更好地实施。立法后评估的执行作为评估程序的本体, 其主要任务是根据制定的标准收集材料, 对所获材料进行信息的整理、筛选, 从而从表面现象看到本质。作为实操程度最高的工作程序, 评估要做到信息真实、评估客观、快捷及时。地方体育立法后评估的执行应该具化为立法信息收集、地方立法部门调研、地方执法部门调研、地方体育行政机关调研, 法律调整对象信息收集及调研、社会调查(以立法调整对象为标准进行选择)、整理材料、按照标准筛选汇总信息并删除无效材料、统计材料并按照计分表打分、特殊情况备案、得出评估结论等流程。通过以上流程可以较为全面地对地方体育立法的信息从上而下进行汇总, 并按照评估前制定的立法标准进行量化统计, 以得出客观真实的立法后评估报告。建议体育立法后评估的执行主体由人大立法部门、地方体育行政机关工作人员及具体体育事务工作者共同执行, 这样能尽量避免人大立法部门对体育行业专业知识的欠缺而导致评估失准。

地方体育立法后评估的反馈是立法反馈系统的程序内部再反馈, 多以报告和法的文本修改两部分组成, 根据主体的不同呈现为政府报告和学术报告。在政府报告后会伴随立法修改, 从而实现了立法后评估的实效性, 学术报告是对当前法的修改提出可操作的建议, 并为后续立法做出保障。以上海为例, 立法后评估报告可分为整体评估与单项评估两部分, 既对上海市立法的整体情况进行总结, 又对每部法的特殊性进行评价。体育立法的反馈必然也伴随着老旧法的修改, 而目前应该做的是建立健全立法修改部门, 建议地方体育行政部门的法规处(科)设立专家库, 广纳体育类专家和法学类专家的意见, 定期进行立法评估的意见收集并上交相

关立法部门，从整体与单项法规两个角度进行立法后评估的评估反馈，以便对不合理与不符合时代特点与体育特点的法规及时进行修改和清理。

综上可知，地方体育立法后评估体系为：由地方体育立法机构（地方人大与地方政府）根据地方体育行政部门或社会需要发起评估。地方体育立法后评估由体育行政部门和体育专家具体操作执行，具体过程包括对体育法规文本的搜集，对体育法规约束对象和体育参与者信息的汇总、收集、整理、筛选，然后由体育学和法学专家根据合法性、可操作性、特色性和绩效性等原则制定评估量表并打分，出具书面报告。地方体育立法后评估结果由地方体育行政部门对人大和社会进行公开报告，并由人大决定和执行对原有地方体育立法的立、改、废。

3 结语

地方体育立法后评估是具有体育行业运行及发展特点的地方立法后评估，因此在地方体育立法后评估的体系构建中更应考虑体育和地方特色这两点要素。体育最明显的特殊性为对于身体的训练，而上升到体育法应具有的特殊性时应该考虑的是这种身体的训练行为与社会、经济发展的关联性，而在细化到地方体育立法时，应该厘清身体训练的行为与地方经济发展状况、社会接受水平及民族特色的关系。本文虽然初步构建了地方体育立法后评估的体系，但仍难将体育特

色和地方体育立法后评估更进一步地结合，笔者将在后续的研究中进一步深化。

参考文献：

- [1] Memorandum to the Business Innovation and Skills Committee Post Legislative Assessment of the Legislative and Regulatory Reform Act 2006 [EB/OL]. (2015-03-23) [2015-05-20]. <https://www.gov.uk/government/publications/legislative-and-regulatory-reform-act-2006-post-legislative-assessment>.
- [2] 俞荣根. 地方立法质量评价指标体系研究[M]. 北京：法律出版社，2013.
- [3] 魏明, 张雅萍. 德国立法成本效益分析与评估体系[J]. 水运科学研究, 2007(1): 52-55.
- [4] 任尔昕. 地方立法质量跟踪评估制度研究[M]. 北京：北京大学出版社，2011.
- [5] 上海市人大常委会法制工作委员会. 上海市地方性法规汇编[M]. 上海：上海锦绣文章出版社，2007.
- [6] 沈国明, 史建三. 在规则与现实之间：上海市地方立法后评估报告[M]. 上海：上海人民出版社，2009.
- [7] 吴飞艳. 我国地方体育立法现状与发展的研究[D]. 天津：天津体育学院，2013.

Construction of Post-Legislation Evaluation System of Local Sports

LI Han-bing^{1, 2}, JIA Wen-tong²

(1. Hebei Institute of Physical Education, Shijiazhuang 050041, China;
2. School of Physical Education, Hebei Normal University, Shijiazhuang 050024, China)

Abstract: Post-legislation evaluation is an indispensable link in sports legislation and local sports legislation. In today's rapid development of sports, post-up and modification of sports-related laws are extremely necessary. This paper draws lessons from existing local legislative evaluation system at home and abroad, combines locality and particularity of sport industry with the subject, object, standard, procedure and methods of evaluation. Universally applicable evaluation system which suits local sports laws and regulations is constructed, and some suggestions are given to improve a sound post-legislation evaluation system of local sports.

Key words: local sports legislation; post-evaluation; system